

España: 1'95 ptas. al mes
Extranjero: 2'25
Número suelto: 5 céntimos
Id. atrasado: 10

REDACCION: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 89 y 41
Papelería Selva

COMENTARIO

Los ecos de la explosión

Se ha hablado mucho, pero, en rigor se ha sabido poco del suceso. La opinión ha comentado largamente el caso y se ha hecho esta pregunta que encierra por ventura toda la filosofía del atentado. ¿Reventó el artefacto espontáneamente o por voluntad deliberada del extraño personaje que lo conducía?

Curioso es conocer la contestación que han dado a esta pregunta algunos que se titulan órganos de esta oposición. Veamos lo que dicen:

El Liberal escribe:

«Ni podía causar grandes daños el petardo amañado por Corengia ó Torigía, ni éste llevaba notoriamente otro propósito que el de dispararlo en el sitio donde lo disparó. Después de haberlo paseado por las calles y las afueras de Madrid, no cabe admitir que fuese casual la explosión, á tal hora de la noche y en lugar casi desierto.

De nosotros sentir participan varios colegas, á quienes tampoco interesa dar ó quitar proporciones al asunto.»

El Herald dice:

«Verosímilmente, el suceso no es el resultado de ninguna confabulación, ni Corengia, de ser el autor, tendrá cómplice ninguno. Estos hechos suelen ser la revelación solitaria de una voluntad aislada, que protesta contra la actual organización social. El obscuro designio se forja en un cerebro sólo y arma los brazos, sin pasar, generalmente, por el tamiz de las conjuras ni de las maquinaciones colectivas que las gentes aficionadas á idear novelas suelen imaginar. Así se ha comprobado en cuantos episodios de esta índole han sido bien desentrañados. El anarquista es un delincuente hurtao, que destaca su personalidad mediante el hecho, sobre el fondo rebelde de los adeptos de «la idea».

Mas, á pesar de ello, la autoridad está en la obligación de establecer puntualmente esta falta de conexiones delictivas. No regatearemos nosotros la justificación de ningún esfuerzo encaminado á desentrañar hasta la más mínima hilaza por donde se pueda llegar á la trabazón entera del hecho. Pero esos esfuerzos tienen como condición el no perturbar inútilmente la vida de otros ciudadanos, el no producirles á capricho vejaciones sin fundamento serio, sin motivo nacional, para que no se añada á la inquietud y á la alarma de sucesos de esta naturaleza el recelo y el temor de las ofensivas desorientadas de la Policía.

Ya que, felizmente, la bomba no ha tenido consecuencias de importancia, pidámos que no sea la propia autoridad quien se las comunique y difunda una alarma que la ciudad madrileña está muy lejos de seguir.»

El Mundo, entre varias cosas de mucha substancia, ha escrito lo siguiente:

«¿Qué quiso el terrorista? ¿Era un semivehículo? ¿Un revolucionario de acción? ¿Un propagandista práctico de la anarquía? Mas parece lo primero. Fuera una protesta contra el monumento, fuera una ofrenda á la memoria de Morral, la falta de finalidad en el hecho, la tosquedad del artefacto, el peligro de muerte casi inevitable del que lo manipulaba, todo insinúa la sospecha de que se trata de un loco. Hay que rechazar por ilógicas é irregulares muchas de las hipótesis que se han formulado. No es verosímil ni que el terrorista fuese ni que volviese de la estación del Norte, por la sencilla razón de que nada tenía que hacer allí, como era público desde la mañana, por virtud de los periódicos. Menos razonable es aún presumir que vegaba con el artefacto en la mano por no saber dónde dejarlo; sobre que el abandono de un maletín no es cosa difícil, y sobre que no es la calle Mayor el sitio solitario donde mejor pueden hacerse ciertas sospechosas maniobras, debe pensarse que el terrorista y su instrumento podían volver á donde habían salido, por lo menos, sin necesidad de vagabundear por Madrid llevando en la mano el depósito de la muerte.»

No ve el hecho de la misma manera la Prensa conservadora, y menos la altramontana.

La Época no se atreve á afirmar que sea un solitario ó un afiliado el terro-

rista; pero dice que en cualquier caso, actos tales se deben á las fanáticas predicaciones que, dentro y fuera de España, multiplican los partidos avanzados, enemigos del orden social y político vigente.

Por si acaso, insinúa que el Corengia, ó como se llame, podía estar de acuerdo con los sectarios á quienes vigilaba la Policía internacional, recelosa de que cometiesen algún atentado, aprovechando el entierro de Eduardo VII, á que han concurrido varios monarcas de Europa.

El Universo escribe á su vez:

«¿Quién sabe si la Santísima Virgen otra vez ha protegido la persona y casa de nuestros católicos soberanos, y ha hecho que el desgraciado que llevaba el arma mortífera, con destino quizás más nefasto, al pie del monumento que la piedad española conmemora otro crimen idéntico, encuentren esos monstruos su más terrible castigo!

Es para meditarlo y adorar siempre á la Divina Providencia en sus más altos é inescrutables designios.»

DE GUSANO A MARIPOSA

Del hueco angosto de una piedra, que se confunde con la yedra del grato huerto que me inspira sale un insecto que se pierde entre el forraje húmedo y verde que un rico bálsamo transpira.

Y el gusanillo, que se alarga sobre la espesa yerba amarga del odorífero jardín, va hacia un arbusto cual si oyese arcana voz que le dijese con el perfume del jazmín:

«Ven á trocarme en mariposa dentro del cáliz de esta rosa que, en el magnífico pensil, abrióse espléndida y ufana al iniciarse una mañana del pintoresco mes de Abril.

Penetra en ella, que hallas una con rico aroma blanda cuna que haráte insecto volador. ¡Dichoso tú, que de gusano vas á cambiarte en sér galeano en la corola de esta flor!

Ebrio de hechizo y de jactancia, separarás suave fragancia por el ambiente del vergel, y ostentarás varios matices, y encontrarás cuando agonices dulce sepulcro en un clavel.»

Fermin P. Y Menéndez.

La bomba de Madrid

Lo que dice el ministro

El ministro de la Gobernación ha dicho que está probado que Corengia no era anarquista ni estaba relacionado con ningún organismo anarquista. Nada concreto se deduce de las cartas que se le han encontrado en los baúles. Se ha visto que era un monomaniaco, cuya única obsesión era curarse; que á esto lo supeditaba todo y que su fin exclusivo era buscar dinero para curarse, llegó á pensar—dice el ministro de la Gobernación—hasta en el robo para ello. No sé si ha intentado ó si ha realizado algún robo en Madrid; lo que sí es es que el desgraciado tuvo el propósito de matarse, desesperado de no lograr su propósito.

Respecto á las declaraciones del señor Méndez Alanis, que toda la prensa ha reproducido, dice el ministro ó que se ha expresado mal el jefe de policía ó no han sido bien interpretadas sus palabras, pues no ha podido decir lo que se le atribuye, porque el Sr. Méndez Alanis estaba perfectamente enterado de y sabía que no podía haber cómplices.

El Sr. Merino no ha aclarado sus manifestaciones, y por tanto no sabemos á qué parte de las declaraciones del jefe de policía se refiere. Lo que sí ha dicho es que el Sr. Méndez Alanis le ha rogado que cuando viera á los periodistas les pidiera que rectificasen, cosa que ha hecho el ministro.

Memorias del anarquista

En el fondo del baúl que Corengia tenía en su cuarto de la calle de Jacometrezo 26, se ha encontrado un cuaderno con las memorias del anarquista, escritas de su puño y letra.

Habla de su familia, y en párrafos llenos de afecto recomienda á sus hermanos que sean buenos con su madre, que la quieran tanto como á él y con palabras de arrepentimiento recuerda que teniendo diez y siete años cometi

el monstruoso hecho de pretender agredirla, porque le trataban con dureza.

Habla de su enfermedad, lamentándose de que la naturaleza haya sido cruel con él, y fustiga duramente á los médicos que no han sabido curarle. Luego anatematiza á la sociedad, culpándola de los males que sufren los que como él carecen de medios económicos para poder defenderse, y acaba anunciando que se vengará de esa sociedad personificándola en el jefe del Estado, que es su representación más elevada.

Después contienen las memorias párrafos en que se revela una meditación dolorosa y habla en ellos de una obsesión que le persigue, que no puede apartar de su cerebro: la de vengarse. En otros párrafos, refiriéndose á los que se burlaban de él porque comía macho, declara que esta glotonería no es un vicio, sino una necesidad imperiosa de la neurastenia que debilitaba constantemente y le obligaba á alimentarse más que á los que le censuraban porque la naturaleza les hizo sanos.

En las últimas cartillas de Corengia están mezcladas expresiones incongruentes de melancolía, amenaza, amargura y desencanto.

Repite que la sociedad abandona á los desvalidos, y acaba diciendo que parece hasta de medios para alimentarse, ni siquiera—dice—con un plato de verdura.

Quizás este párrafo fué escrito horas antes de consumar el hecho de que fué triste protagonista. Estas memorias fueron enviadas anoche mismo al juez instructor del proceso.

La prensa

El órgano monárquico del «Trust» dice que es un absurdo atribuir á la democracia gérmenes de delito, diciendo que cuando los liberales están en el poder es cuando estallan bombas en Madrid como ha dicho «La Época». Pero —añade—¿es que Barcelona no forma parte de España, ó es que no inspiran indignación á ciertos periódicos los crímenes de que han sido víctimas los vecinos de la capital catalana?

Allí, bajo el gobierno de Maura, las explosiones se repetían incesantemente. Nosotros atribuímos estos atentados á la falta de acierto de la autoridad gubernativa, no los imputamos al predominio en el poder de las ideas conservadoras. Sólo serían éstas responsables porque los que las representaban dirigían sus pesquisas siempre sin éxito á los elementos de la izquierda, no queriendo ni aceptar la suposición de que en las derechas pudiese haber exaltaciones criminales.

La diferencia de criterio de esos órganos conservadores, según se trate de las bombas de la calle Mayor ó de las de la Rambla, lleva lógicamente á una afirmación: que de las explosiones de Madrid tienen la culpa los liberales y de las explosiones de Barcelona no tiene la culpa nadie, sin que tengan que desentenderse los periódicos conservadores de que el «Correo Español» recuerda todos los días al Sr. Maura que éste dejó funcionar la Escuela Moderna de Ferrer y todas las demás escuelas laicas y ateas.

«La Correspondencia de España», refiriéndose al dinero de Corengia, dice: Se le ha hallado un talón del Banco Alemán Transatlántico por más de mil pesetas, y otros talones de entidades bancarias de Barcelona. ¿Qué quiere decir esto? Claramente que Corengia vivía por cuenta de personas que á la policía de Barcelona importa sobre manera encontrar.

CHOQUE CON UN SUBMARINO

Calais.—El vapor «Pas de Calais», que hacía la travesía entre este puerto y el de Douvres, al salir de Calais recibió la rueda de una de sus hélices un fuerte choque, y el vapor quedó parado violentamente.

El capitán creyó que había tocado en el casco de un barco sumergido, cuando vió que salía á la superficie la proa de un submarino.

El capitán del «Pas de Calais» mandó echar los botes al agua para explorar el submarino, el cual desapareció sumergiendo rápidamente.

Según se supo luego, se trataba del submarino «Pluviose», que llevaba 23 hombres á bordo, y que, salido hacia media hora de Calais, ejecutaba pruebas de inmersión, y que al remontarse chocó en la rueda del vapor, el cual sufrió algunos desperfectos y se vió obligado á regresar al puerto.

Los pasajeros, entre los cuales hay alguno que sufrió heridas en el choque, embarcaron en otro vapor, que partió una hora después.

Nadie se explica la imprudencia cometida por el capitán del submarino «Pluviose», eligiendo para lugar de experimentos de inmersión un sitio cruzado continuamente por barcos de todas clases.

Inmediatamente salieron dos remolcadores y dos torpederos para el sitio en que se produjo el accidente, llevando dragas y buecos para averiguar lo ocurrido.

Según las averiguaciones hechas por la tripulación de los remolcadores, parece que al chocar con el vapor «Pas de Calais» el submarino «Pluviose», éste se fué á pique, pereciendo sus 23 tripulantes.

Cherburgo.—La dotación del «Pluviose» constaba regularmente de 22 hombres, al mando del teniente Callot y el alférez Engel.

Una conferencia de Cambó

Comentadísima ha sido la conferencia que ha dado en Barcelona el señor Cambó. Para conocimiento de nuestros lectores reproducimos un amplio extracto de la misma.

El Sr. Cambó empezó diciendo que la conferencia no tenía carácter de explicación agresiva, que la daba por deber. Solidaridad Catalana conmovió las entrañas de nuestro pueblo y en el mismo la liquidación de aquel movimiento ha dejado una desorientación. Debemos, pues, explicar su génesis y las causas de la deshecha para que puedan contribuir á orientarnos, y debemos explicarlas como un hecho pasado, como un hecho histórico de difícil reproducción.

Después de afirmar que Hurtado, en un artículo, tuvo razón al decir que Solidaridad significaba la muerte de una vieja política y la encarnación de otra política nueva, señala el orador la diferencia de la acción individual y la colectiva en Cataluña, haciendo observar que muchas veces los fracasos no son culpa de los hombres, sino de los pueblos soñadores. Aquí, con nuestra carácter individualista, cuando hemos tenido fracasos, parte del pueblo se ha retirado á sus casas y otra parte se ha entregado á afirmaciones radicales. De esta característica de Cataluña, añade, se había apartado al catalanismo; soñador unas veces, protestario otros.

Recordó el fracaso del intento de inteligencia con Polavieja, que un grupo escogido quería hacer para llevar á Cataluña por otros derroteros para lograrla una acción provechosa, y declara que para salir del estado de protesta y negación sólo se ofrecen dos caminos: ó la educación paulatina del pueblo por medio de la predicación constante para curarle de radicalismos, ó aprovechar un estado de explosión sentimental, como sucedió en Alemania.

Explicando la génesis de Solidaridad, recuerda lo ocurrido en 1905 cuando Salmerón invitó á los diputados catalanes á borrar las diferencias que les separaban; el viaje que el orador hizo á Francia para que la prensa extranjera se ocupara de lo ocurrido en Barcelona; la contrariedad que al regresar le produjo en la frontera el famoso artículo de Lerroux «El alma en los labios»; sin hacerle perder, sin embargo, su fe en la conjunción de todos los catalanes, y finalmente las fiestas del homenaje, que fueron el triunfo de los catalanes sobre sus envidias y sobre sus odios.

Después de lograda la Solidaridad quedaban dos caminos: el de negación y protesta y reformas soñadoras ó el de afirmación y construcción. Los que tenían la responsabilidad de la dirección de aquel movimiento optamos por este último y redactamos el programa del Tivoli. No prometíamos más de lo que podíamos cumplir; pero esto eran modestas las afirmaciones del programa del Tivoli y porque eran modestas eran posibles y eran fuertes. Con ellas habíamos redimido á nuestro pueblo de viejos desengaños. Habría sido la victoria de la acción sobre la crítica; del esfuerzo sobre la protesta.

Estudiemos ahora cómo fracasó Solidaridad.

La Solidaridad no podía ser vencida por un agente exterior sino por descomposición interna. La desconfianza, la protesta, el odio, la envidia, el partidismo dentro de Solidaridad fueron los elementos de descomposición.

No vino la disidencia por la «Unión Catalana», ni por la «Lliga», ni por los federales, ni por la Unión Republicana; vino la disidencia del grupo nacionalista salido en 1903 de la «Lliga». Jamás las disidencias ni las herejías han fecundado nada. No crean, destruyan; talan el campo que les fué propio un día. Debo hacer, sin embargo, una declaración y es que todos los hombres del grupo nacionalista tienen la culpa del hecho, aunque si tienen la de no haber sabido sacar energías del fondo de su alma para imponerse.

Al llegar á este punto el Sr. Cambó historia los efectos de la obra disolven-

te del referido grupo dentro de la acción parlamentaria, y dice que no quiere hablar de las críticas de su órgano en la prensa contra los concejales regionalistas porque habían ido á recibir al Rey cuando éste vino á inaugurar la Reforma, ni de la campaña que se hizo á propósito de la constitución de la Diputación provincial de Barcelona.

Manifiesta que hasta que empezó la segunda legislatura del gobierno de Maura no intervino francamente en la acción parlamentaria y habla del proyecto de ley de administración local declarando que á su alrededor empezó entonces á laborarse la obra de disolución de Solidaridad.

Explica su conferencia con Suñel en La Garriga y que ambos coincidieron en ideas y soluciones, marchando de acuerdo tanto en la crítica como en la afirmación.

Recordó una reunión de diputados solidarios habida en Madrid y sostiene que el corresponsal del órgano de los nacionalistas atribuyó á Carner y Hurtado la proposición de Cambó fijando la actitud de Solidaridad frente al proyecto de ley municipal redactado por Maura, y á Cambó la oposición de Salmerón por faltarle requisitos parlamentarios á la proposición de referencia.

Desde entonces, añade, el órgano de los nacionalistas empezó su campaña sistemáticamente contra los regionalistas, llamándoles traidores á Cataluña. Mientras aquí se predicaban discórdias en Madrid íbamos conjunción á incorporar en el proyecto de ley de administración local las aspiraciones de Cataluña.

Cita textos del referido periódico en que á juicio del Sr. Cambó se falsean los hechos. Así hacen obra patriótica dice. Luego continúa:

Al acabar la discusión de la totalidad del proyecto y cuando iban á intervenir los dioses máximos de la política española, Suñel se fué.

Yo sospecho que esta ausencia y su alejamiento después de la acción política tuvo por causa una ofensa hondísima de uno de los diputados de la misma izquierda.

Por ausencia del Suñel habló, pues, yo, y el grupo nacionalista no perdonó que llevara la representación de Solidaridad un hombre de la «Lliga».

El proyecto de administración local, dice Adolfo Posada, debe estudiarse después de las enmiendas que defienda.

De 400 artículos que contenía el proyecto 260 fueron modificados, y por que Maura se atrevió á aceptar las enmiendas catalanas, ya lo recordareis, el hecho fué tildado de definitiva venta de la «Lliga» á Maura.

Al llegar á esta parte de su conferencia, el Sr. Cambó pide cinco minutos de descanso, que el público le concede sin regatear.

Muchos aprovechan el descanso para salir á los corredores á fumar un cigarrillo, y á comentar las declaraciones del exdiputado por Barcelona.

Reanudada la conferencia, el señor Cambó sigue diciendo que los elementos solventes que dentro de Solidaridad Catalana sólo actuaban en «El Poble Catalá» y en algunas peñas, empezaron á influir dentro de la acción parlamentaria. La cuestión del sufragio fué su base.

Recordó la campaña contra el voto corporativo hecho en Cataluña y la declaración de Salmerón de que era una cuestión opinable al del voto corporativo, y que si su salud se lo permitía contendría con Cambó en el Parlamento, sin que estimara la disconformidad de ambos opuesta á la conjunción catalana.

Recordó asimismo que el partido liberal condenó á muerte el proyecto de Administración local, hecho, según decían los liberales por y para Cataluña, porque vió que un grupo catalán hacía obstrucción al proyecto. Desde entonces, añade, empezó la oposición innoble que se hizo al mismo.

Refiere el planteamiento de la campaña sobre la derogación de la ley de jurisdicciones, en cuya eficacia no creía el orador, porque dado el ambiente reinante comprendía que se iba á una segura derrota.

Recordó que después de Salvatella intervino él en la discusión á ruego de todos.

Expone el estado de la Cámara popular durante la sesión, lo ocurrido por el adverbio «inmediatamente», la negativa de la izquierda á borrarlo y declara que para no poner de manifiesto la conducta suicida de aquella en aquel memorable momento histórico prefirió sumarse con la izquierda, haciendo el mayor sacrificio de su vida política.

Alude luego á la celebración de la asamblea que ratificó la confianza de Cataluña en sus diputados: al discurso de Carner contra los liberales que dió ocasión á escribir que Carner había sido engañado por Cambó y al discurso de Hurtado apelando al patriotismo de los liberales, que le valió varios telegramas de protesta. Entonces, dice, vimos reproducirse la época en que se calificaba de traidores de Cataluña á cuantos trabajaban en favor de la misma. Toda la obra de educación política que podía hacer Solidaridad Catalana había abortado; resultaba nula. So-

lidad era impotente para continuar la obra demolidora de los que critican y no saben construir.

En las elecciones de 13 de Diciembre sólo el odio á Lerroux mantuvo á la conjunción catalana; en las elecciones posteriores ya íbamos divididos. Los nacionalistas ya habían conseguido levantar una Iglesia contra la Iglesia en que habían conulgado.

A continuación el señor Cambó se extiende en consideraciones sobre el proyecto de ley de Administración local, calificada por Azcárate de la ley más liberal de Europa. Dice que no era una norma sino un arma de grandeza que habría transformado radicalmente nuestro país, haciendo de Barcelona la capital espiritual de España, y á grandes rasgos marca en qué habría sido la situación de Cataluña si se hubiera instaurado el nuevo régimen. Según Cambó, Barcelona habría podido celebrar la tan deseada Exposición Universal y resolver la crisis económica. Hasta que lo hubiésemos alcanzado, añade, no teníamos de habernos dividido en matices, no debía preocuparnos más cuestión previa que la de Cataluña.

No acuso á nuestro pueblo de lo ocurrido, como Hurtado, porque hicimos una política seria y no de agitación, sino á los que explotaron el sentimiento de desconfianza de los catalanes valiéndose de los procedimientos como los ingleses explotaron á la India, ó sea los vicios de la raza. Ha fracasado no el pueblo sino la acción de algunos hombres que debían salvarlo; no el pueblo, porque le hicieron perder la fe en la Solidaridad. Los que acusan ahora de haber vendido sus votos son los mismos que le hicieron perder aquella fe. ¿De qué se extrañan, pues, si el pueblo escéptico ha vendido su voto? Tuvo fe y confianza ciega en 1907, y le han dicho que no ha sacado ningún provecho; se la hicieron perder y ahora sí de su voto le han dado un dure, dirá que encuentra un beneficio positivo.

Después de alentar á la juventud á seguir los derroteros que les ha trazado la «Lliga», el Sr. Cambó terminó su conferencia diciendo:

Nuestra futura acción ha de basarse en educar el pueblo, en convencerle de que todo depende de su propio esfuerzo y no de radicalismos. Debemos, inclusive, arrostrar la impopularidad, no por el silencio como hasta ahora, sino por la acción, y diciendo constantemente en el mitin, en la prensa y en el Parlamento lo que pensamos, lo que queremos, sin ambages ni rodeos, inspirados en el amor á Cataluña y en una política de afirmación y no de protesta.

Las últimas palabras del orador fueron shogadas por los aplausos delirantes del público. Se oyeron vivas á Cambó, á Cataluña y á la «Lliga». La ovación lleva trazas de durar buen rato, pues nadie se mueve de su asiento. Por fin se inicia el desfile y podemos salir á la calle, donde se repite la ovación al leader de la «Lliga» al tomar éste el coche.

El reloj del teatro Principal marcaba las dos. La conferencia, pues, duró cerca de tres horas.

RODANDO POR EL MUNDO

El doctor Capitan ha presentado á la Academia de Inscripciones y Bellas Letras de París una comunicación sobre los sacrificios humanos y la antropofagia ritual en América antigua.

Eran frecuentes los sacrificios humanos en la antigua América.

En Méjico se realizaban haciendo una abertura en el estómago y arrojando por allí el corazón.

En el momento de la inauguración del gran templo de Méjico, más de 8,000 víctimas diarias fueron sacrificadas durante cuatro días.

En algunos casos, el cuerpo de la víctima era cocido y comido por los fieles, después de haber ofrecido el corazón á la divinidad.

Parece que no comían la carne humana los mejicanos por el gusto de comerla, sino porque la víctima, según sus ritos, quedaba identificada con la divinidad, y de esta suerte se incorporaban algo de la propia divinidad, al devorarla.

Hace algún tiempo un diario yanqui anunció que Edison había descubierto una camisa que podía conservarse todo un año sin necesidad de enviarla á la planchadora.

El periódico explica el invento, si bien reservando el secreto, que sólo conocía el inventor.

Tratábase de una serie de finísimas capas superpuestas.

El poseedor de la camisa maravillosa no tenía más que arrancar cada día una de aquellas capas.

Quedaba una pechera inmaculadamente blanca.

La noticia fué reproducida por centenares de periódicos, y pronto cundió por todas partes.

El inventor no cesa de recibir cartas ha-

ciéndolo encargas, y muchas de ellas ad-
juntando dinero.

CUENTO

El último rubí

La noticia de que Alfredo Leblanche se casaba produjo en el Casino general asombro. Al principio nadie le dió crédito; pero cuando el mismo, sonriendo, se le confirmó, forzoso fué rendirse á la evidencia. Luego de los obligatorios apretones de manos y de las felicitaciones de costumbre, todo el mundo dióse curiosamente á hacer cábalas para descubrir el fundamento de tan extraña como sorprendente resolución. La opinión unánime de cuantos le conocían fué de que debía hacer un buen negocio; y se dijo: «¿Qué negocio?»

«¿La novia debe de ser muy rica! Alfredo no es de los que se alistan por puro placer en las huertas de San Marcos», se dijeron.

Algunos días más tarde, el asombro trocóse en estupor, cuando se supo que Leblanche dejaba la vida alegre y abandonaba París para hacer un matrimonio de amor.

Era, en efecto, una nueva sorprendente pues Leblanche, rico, huertano, muy refinado y un poco bohemio, tenía costumbre de decir: «cuando se habla de mujeres en su presencia».

«¡Bah! son como los caballos: un objeto de lujo y orgullo. Los estimamos tanto porque adornan nuestros carruajes».

«¡Otro que se suicida! ¡Un amigo mío!» suspiró una voz.

«No seas bobo», arguyó Julio de Vriés. «Alfredo hará lo que hacen cuantos se casan. Dentro de tres meses le veremos de nuevo tallar en nuestra mesa de monte. Se admiten apuestas: doy ciento contra uno».

Sin embargo, Alfredo estaba perdido, estaba perdido y locamente enamorado de su mujer. La quería con todas las fuerzas de su corazón y de su alma. Sus caprichos y deseos eran satisfechos al instante. Quería que fuese veinte veces dichosa, por lo mismo que no lo había sido siempre; deseaba proporcionarle todas las alegrías, porque se la había hecho conocer todas á él, cuyo paladar estragaron falsos placeres. Durante todo un invierno vivió en sueños y paseando su dicha de Venecia á Monte Carlo y de Venecia á Nápoles, por donde quiera; en fin, el sol podía depositar un rayo de luz dorado sobre la espléndida cabellera castaña de Clotilde.

El verano sorprendiéndole en Aix, bajo cielo azul y cerca de los grandes lagos donde los mediajuna ternura al arroyo de la brisa embalsamada y acariciadora.

Una noche, al salir del teatro, Clotilde se sintió repentinamente indispueta. El creyó que sería un malestar pasajero; pero en una sola noche el mal hizo espantosos progresos. En su dolor, Clotilde habló de su amor, de su enojo, de su casamiento y de su huida á los países de cielo azul... Evocó con lenguaje que la fiebre hacía entrecortado la Italia, las lagunas y las blancas palomas de la plaza de San Marcos.

Al amanecer estaba muerta. Alfredo Leblanche no consintió que nadie la tocara. El la amortajó con su traje de desposada, él la arregló los cabellos y la puso en el ataúd. En sus dedos rígidos colocó todas sus sortijas de esmeraldas sombrías, de rubíes semejantes á gotas de sangre, de brillantes y de ópalos. Alrededor de su cuello blanco ciñó un precioso collar de perlas.

Cuando estuvo adornada con todas sus joyas, aquellas joyas admirables que á ella le gustaban tanto y que valían una fortuna, depositó en sus ojos cerrados para siempre, un largo y triste beso.

Durante dos meses no se oyó hablar de él. Al cabo de este tiempo se presentó un día en el Casino.

«No os dije que apostaba?» dijo de Vriés con acento de triunfo. «¡Ah! le teneis. Ya le hemos recobrado. Pero pronto pudieron convencerse sus amigos de que no era el Alfredo de otros días. Entonces tenía el cabello gris, la mirada vaga, la expresión triste, hablaba poco y no parecía conocer á nadie. Sentóse ante la mesa de juego y perdió toda la noche sin inmutarse, sin hacer un gesto, como el autómatas que ni sabe lo que hace ni comprende lo que pasa á su alrededor».

«A las seis de la mañana había perdido doscientos mil francos. Levantóse entonces y sin saludar á nadie se alejó con el paso lento de un sonámbulo».

principal había huido con los fondos una semana antes.

Entonces conoció primero la miseria de las privaciones y luego la miseria del hambre. Alfredo, que había tenido hotel, criados, caballos y cuanto en la vida puede apetecerse, hacía una comida por día, ¡cuando podía hacerla!

Todas las mañanas pasaba largas horas en el cementerio. Antes llevaba á la querida muerta orquídeas, camelias y gardenias; ahora ofrecía un ramo de diez céntimos que ahorra de su comida.

Al cabo de un mes la tortura física se unió á la tortura moral. Una mañana sentado junto á la tumba de Clotilde, un pensamiento horrible surgió en su mente.

Allí, á dos pasos de él, bía una hermosa fortuna en alhajas. Rescatándolas, su venta le proporcionaría con qué vivir. El oro y las piedras preciosas que la muerta guardaba eran la esperanza de su estómago torturado y la vida para su cuerpo desfallecido. ¡Allí estaba la fin de la agonía física! Era indispensable conseguir las alhajas ó pegarse un tiro.

Tales ideas le produjeron horror y echó á correr como un loco.

Durante varios días no tuvo valor para entrar en el cementerio; pero, á despecho de su voluntad, la misma voz le gritaba siempre al oído:

«Delante de tí... bajo tu mano... se hallan el reposo y la vida».

Impulsado por la tenacidad de su idea, entró al fin una mañana en la oficina del conserje del cementerio. Hacía dos días que no había comido.

«Diga usted», le preguntó. «¿Sería fácil exhumar un cadáver en cuyo ataúd guarda valores de importancia?»

El conserje pareció sorprendido de la pregunta. Reflexionó un instante y respondió:

«Como imposible no es Trayendo una autorización de la Alcaldía... Pero no recuerdo precedente alguno...»

Entonces Alfredo se dirigió hacia la tumba de Clotilde. Cuando estuvo sentado cerca de ella se echó á llorar. Respetó como una oración la respuesta del conserje.

«No recuerdo precedente alguno. ¡Y él iba á osar pedir cosa parecida! ¡Él iba á abrir aquel ataúd y despojar á la muerta, como un cobardé, como un ladrón! ¿Para qué?... ¡Para vivir! ¡Para vivir sin ella! ¡Su ida había sido en verdad horrible!»

Y postándose ante el sarcófago de mármol que el sol poniente iluminaba con un rayo de oro, sacó el revólver de un bolsillo de la americana y, apoyándose contra su corazón, apretó el gatillo.

Una gota de sangre salpicó sobre la tumba. Este fué el último rubí que Alfredo Leblanche ofreció á la elegida de su alma.

Mauricio LEVEL

Notas agrícolas

Los abonos y la calidad de la naranja.

Seguimos nuestras indicaciones, son muchos los naranjeros valencianos que han ensayado en sus huertos la siguiente fórmula de abono, empleada con excelente éxito en los Estados Unidos:

- Superfosfato de cal. 45 00
Sulfato de amoníaco. 30
Cloruro potásico ó sulfato de potasa 25

TOTAL. 100

La mezcla de estas tres materias se aplica á razón de 3 1/2 á 4 1/2 kilogramos por naranjo adulto, durante los meses de Marzo á Junio.

Ya hemos dicho que varios naranjeros de Carcagente y Castellón que han experimentado dicha fórmula, observaron que no sólo aumentaba la producción, sino que afinaba notablemente el fruto y lo hacía más consistente que el obtenido con el uso de los guanos empleados hasta hoy en nuestra huerta, muy ricos de amoníaco, pero pobres en potasa. Pnes bien, se nos comunica que también en Alcira la fórmula americana ha producido inmejorables resultados. D. José Mengual, que la ensayó en dicha localidad, comparativamente con el abono hasta hoy empleado (50 por 100 de superfosfato, 45 de sulfato de amoníaco y 5 de cloruro potásico), dice que obtuvo «una naranja mejor, con piel más fina y resistente y de forma más hermosa» superando por su salidad al fruto producido en los demás árboles abonados según el procedimiento usual.

Todos esos lisonjeros éxitos demuestran indiscutiblemente que es necesario no abusar tanto del amoníaco y aplicar mucha más potasa á los naranjos para obtener fruto de mejor calidad y que resista fácilmente la exportación, con lo cual lograremos acreditarlo en el extranjero y podremos luchar en mejores condiciones con los demás países competidores.

Aún es tiempo de que los naranjeros ensayen la fórmula americana, que ya han adoptado muchos agricultores de las provincias de Valencia y Castellón, vista su gran eficacia y superioridad sobre los guanos corrientes.

TEATROS

Balnear

Por llenos pudo contar las secciones celebradas ayer este teatro obteniendo ovaciones como aun no habíamos visto la completista Srita. Benito.

Saldac sigue haciendo las delicias del patio que no se cansa de aplaudirle. Hoy presentará el copello con Licistrata.

También llama la atención el Perro Parlante siendo muy aplaudido.

NOTAS TAURINAS

Ayer tarde se celebró en nuestro circo taurino la anunciada novillada de muerte.

Se lidiaron cuatro toreros por las cuadrillas de los novilleros «Canario» y «Torrijos».

Presidió el joven empleado del gobierno Civil Sr. Buaes con varios acompañantes.

En general los animales fueron de bonita estampa de muchas libras y bastante voluntarios. El mejor de los que pisaron la arena fué el cuarto que se mostró más aficionado al hierro de los picaderos que sus hermanos en casa y comida.

Los picadores demostraron muy poco cariño al empresario de caballos. A excepción de dos puyazos propinados al segundo y cuarto bichos, por uno de dichos caballeros y del que no tenemos á mano ni fé de bautismo, los demás batieron el record de mojar al aire y en la arena.

Los peones muy trabajadores sobresaliendo Tortillo que ejecutó con mucha valentía y lucidez el salto de la garrocha.

Canario muy bien en quites y superior en el manejo del trapo rojo y acertado con el estoque.

Mereció muchos aplausos del público.

Torrijos superior en la suerte de capa y muleta aunque menos acertado al herir.

El último toro que dedicó al maestro «Blanquet» fué despachado de una magnífica estocada que le valió una ovación y un regalo de 50 pesetas con que le obsequió el Sr. Villanueva.

El público salió satisfecho del espectáculo.

Para los empresarios no debió ser un gran negocio la novillada de ayer pues la entrada fué solo regularilla.

Hasta la futura..

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

- Salidas
Domingo, á las 14, para Barcelona (via Alcedia.)
Idem, á las 18,30, para Mahón.
Lunes, á las 18,30, para Ibiza.
Idem, id. id. para Barcelona.
Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante.
Idem, á las 14, para Mahón (via Alcedia.)
A las 17 para Argel.
Miércoles, á las 18,30, para Barcelona.
Idem, para Mahón (via Barcelona.)
Jueves, á las 18,30, para Barcelona.
Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.
Sábado, á las 18,30, para Barcelona.
Todos los días para el interior de la isla á las 14.
Llegadas
Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia.
Lunes, á las 7, de Barcelona.
Idem, id. 9,30, de Mahón (via Alcedia.)
Martes, á las 7, de Barcelona.
Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9,30 de Barcelona (via Alcedia.)
Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza.
Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)
Sábado, á las 7, de Barcelona y á la misma hora de Mahón.
Todos los días del interior de la isla á las 9,30

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7,40 mañana, 2 y 6,15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7,40 mañana, 2,30 y 6,15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 6,30 y 5,15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6,40 mañana, 12,15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6,55 mañana, 1 y 5,25 (mixto hasta Empalme), tarde.

Para buenos moscateles y vinos paños, superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídense en todos los buenos establecimientos Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

A LOS CAZADORES

Gran depósito de ESCOPETAS de todas clases desde 10 ptas en adelante

Pólvora, cartuchos y tacos de todas clases. Perdigones nikelados, endurecidos, de clase corriente, á precios sin competencia. Gran surtido de cananas, cartucheras y demás artículos para cazador.

Droguería Miguel Bestard - Plaza Cuartera, 2

En las escuelas de San José

En la tarde de ayer tuvo lugar en las Escuelas Gratuitas de San José que dirigen los Padres Ligorianos, el solemne acto de repartición de premios, fiesta que se celebra anualmente.

El reparto tuvo lugar en el patio principal del colegio, el cual estaba adornado con exquisito gusto.

En el testado principal entre follaje y banderas se destacaba el cuadro del glorioso patriarca San José.

En la presidencia sentáronse el Muy I. señor don Miguel Costa, canónigo, el M. I. señor don Matias Company dignidad de Chantre y Presidente de Escuelas, el Excmo. señor don Jerónimo Rius, el concejal señor Font y Peña, el Rdo. P. Eloy del Barro, Agustino, el Rdo. P. Vives, de la Compañía de Jesús, y el Rdo. don Emilio Sagristá.

El acto fué abierto por el M. I. señor Company que pronunció breves palabras aludiendo al acto que dentro de poco se celebraría.

A continuación D. Miguel Costa pronunció un discurso, ensalzando la obra de los PP. Legorianos.

Seguidamente la capilla Legoriano cantó escogidas composiciones de su repertorio.

La fiesta terminó con la repartición de premios.

A unos 700 asciende el número de alumnos que asistió al reparto.

Notas de Sport

Ayer á las ocho de la noche regresaron de la excursión realizada á Esporlas, Bañalbufar y Estallenchs, los ciclistas que forman la sección de la Asistencia Palmesana.

Los excursionistas descansaron el sábado por la noche en Esporlas, y á las primeras horas de la madrugada del domingo salieron para Estallenchs.

A este punto se les sirvió un espléndido almuerzo, después del cual los excursionistas recorrieron los alrededores de la población.

A las cuatro de la tarde emprendieron el regreso á Palma.

Durante la excursión reinó el mayor orden.

Los expedicionarios regresaron en extremo satisfechos, lo cual hace que dentro de poco emprendan otras excursiones de más importancia

GAS Y ELECTRICIDAD FABRICA DE LAMPISTERIA DE Bartolomé Fruster Plaza del Rastro, 8 y Colón, 9 Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de fibras eléctricas.

DESPECHO DE VINOS TINTOS Claretos, rancios y moscateles, y del triple anís Flor de Mallorca PEDRO JOSÉ ESBARRANCH Sto. Cristo, 4

MOTORES de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 I.º Izquierda.—De 8 á 4.

Gacetillas

El caño de Tamboros Juan García Zancudo, ha sido destinado al Regimiento Infantería de Menorca.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy. Éstas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado).

Los mejores vinos tintos y blancos se encuentran en los Almacenes Esbarranch, Sto. Cristo, 4.

Notas del Puerto

Entradas Ayer entraron en nuestro puerto los buques siguientes: De Valencia é Ibiza llegó por la mañana el vapor correo «Ileña» conduciendo la correspondencia, con carga y pasajeros.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy á las ocho el vapor correo «Miramar» conduciendo la correspondencia carga y pasajeros.

De Felanitx, el laud «San José», con lastre.

De Valencia, el laud «Bartolito», con efectos.

Salidas Para Mahón por la tarde salió el vapor correo «Morte Toro» para el puerto de su procedencia.

Para Cabrera ayer el vaporecito del mismo nombre.

Hoy saldrá á la hora de itinerario para Ibiza el vapor correo «Cataluña», con carga y pasaje.

Despachados Para Barcelona está despachado y debe salir esta tarde á las seis y media el vapor correo «Miramar», con la correspondencia y pasaje.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy Fiestidad del Corpus Christi Se celebrará en San Miguel: Exposición á las diez, seguidamente se Tercia y la Misa Mayor solemne con sermón por el Reverendo D. Sebastián Esteve, por la tarde los actos de coro y á las cinco y media se hará la procesión de costumbre.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Para mañana Fiestidad del Corpus Christi Se celebrará en San Nicolás: Exposición á las diez, acto continuo Tercia y Misa mayor con sermón Rvdo. P. Luis Casas, S. J.; por la tarde los actos de coro, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M.

En la Capilla interior del Convento de María Reparadora, á las ocho, misa con plática por el M. I. señor don Mateo Rotger para la corte del Niño Jesús, con imposición de medallas. Todas las señoras que deseen pueden asistir.

En San Jaime, á las siete se dará principio á un devoto Triduo en honor de la Sma. Trinidad: Al anochecer se pondrá de manifiesto el Santísimo, en seguida se hará un rato de oración, concluyéndose con el sagrado Trisagio de los Serafines y la solemne reserva de S. D. M.

En el Socorro en honor de Nuestra Señora, de los Desamparados: Exposición á las seis de la mañana; por la tarde á las siete continuará la novena de Sta. Rita y el ejercicio del Septenario de los Desamparados, predicando el R. P. Valentín Pérez y la solemne reserva de S. D. M.

En las Capuchinas, por la tarde á las siete y media, novena del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y sermón por el R. P. Darceio de Barcelona, capuchino.

En la Merced, á las siete y media misa de comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Merced.

En la Catedral-Basilica, á las nueve y media Horas y Misa mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Mateo Grau, Penitenciario.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora del Pelepeño Socorro en Sta. Cruz ó Socorro.

Santoral Hoy.—Stos. Fernando rey de Castilla, Basilio y Felix.

Mañana.—Ntra. Sra. del Amor Hermoso y S. Luppencio y Sta. Petrolina. Procesión general.

Abrense las relaciones. Tempora.—Abstinencia de carne.

Espectáculos

Variedades y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos á las 3 y media. Función para hoy duetto transformista The Satanelas. Rafael Arcos transformista. Entrada general 20 céntimos.

Teatro Balnear Cinematógrafo y Variedades. A las 6 y media todos los días y domingos y días festivos á las 3 y media. Función para hoy Emilia Benito de canto flamenco. Notable exótico musical «Saldar».

¡Un perro que habla! Entrada general 20 céntimos. La Protectora. Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 10 céntimos.

Círculo Católico Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con esbozo y variado programa. Entrada general 10 céntimos.

BURSATILES Valores locales

Mayo 30. Crédito Balnear 102,00 Fomento Agrícola 100,00 Ferro-Carril 100,00 Isla Marítima 122,00 Obligaciones id. 104,00 Sociedad Alamburada por Gas. 120,00 Salinera Española (acciones) 165,00 Obligaciones 6 por 100 104,00 Obligaciones 5 por 100 102,00 Bonos Municipales 45,00 La Económica. 22,00

Madrid 29 (18,35 L) Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

Interior contado. 86,55 Interior fin de mes. 86,80 Al próximo. 90,00 Amortizable, 5 p. 101,40 Amortizable nuevo. 94,20 Banco de España. 462,00 Compañía Tabacalera. 380,80 Francos 6,85 Libras 27,03 Exterior (sin cupón). 96,95

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

de las graves quemaduras que en las distintas partes del cuerpo tenar Hay varios heridos pero sin importancia.

PIDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado á nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza.

«ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida, da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

«ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artrítico y al aterosclerótico.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el diabético; diarreico; disenterico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el insipiente y el convaleciente.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudios; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Gerona, calle Clavé, Doctor M. Forest, Agente en Palma, Juan Vazuela.

Madrid 30 (2'45 m.)
De paseo
Ayer por la tarde estuvo paseando el discurso que leerá el rey á la apertura de las Cortes.

El punto que más se ha discutido ha sido la parte que se refiere á las negociaciones con el Vaticano.

A pesar de lo que diga el señor Canalejas—dijo el personaje que aludimos—no hubo en dicho asunto unanimidad de criterio.

En los círculos políticos
Los círculos políticos han estado durante las primeras horas de la noche muy animados.

En ellos se hacían toda clase de comentarios y se aseguraba que en el seno del gobierno hay disgustos que pudiera ser muy fácil que produjera la salida de uno ó dos ministros.

Lo que dice Merino
El señor Merino manifestó á los periodistas que estaba estudiando la combinación de gobernadores y que procuraría que quedase resuelto lo antes posible.

De Melilla Temporal
En Melilla reina desde ayer un fuerte temporal.

La mayor parte de las posiciones han sido inundadas.

Soldado muerto
En uno de los campamentos cayó ayer una exhalación que produjo la muerte casi instantánea del soldado Juan García.

Obras suspendidas
A causa del fuerte temporal reinante han tenido que suspenderse las obras que se estaban haciendo en el puerto.

Los caminos se encuentran intransitables.

La infanta Isabel Un banquete
Noticias recibidas de París dan de talles de que anoche fué obsequiada con un banquete en el Club Español, la infanta Isabel.

El salón estaba artísticamente adornado con plantas, flores y con banderas de España y de la República Argentina.

Durante el banquete una orquesta interpretó la más escogidas piezas de repertorio.

Al terminar dieron vivas á España y á los reyes.

La infanta Isabel hizo votos para la prosperidad de la Argentina.

Condecoración
Le ha sido concedida la banda noble de María Luisa á la esposa del presidente de la república.

La infanta le impuso las insignias.

Exposición de productos de las Baleares
Además de los señores que tienen pedido terreno para exponer sus productos en la futura Exposición, y cuya lista ya tenemos publicada, han solicitado su inscripción.

D. Juan Ginard Fornés de Manacor, sillería y mobiliario.

D. Josefá Más Torrendell, pintura decorativa en varias labores de mujer.

D. Antonio Nicolau de Porreras una máquina de segar.

La Cámara de Comercio en vista del donativo de 50 pesetas ofrecido por el Ayuntamiento de Valldemosa para los gastos de la Exposición, acordó el sábado felicitar á dicho Ayuntamiento por el desinteresado apoyo y transmitirle por medio de expresivo oficio, su agradecimiento.

Verdaderamente es digno de encomio el proceder de la citada corporación municipal.

Los señores de la Comisión ejecutiva de la Exposición, han dado comienzo á los trabajos provisionales de distribución del terreno para las instalaciones solicitadas.

El trabajo se efectúa en los planos de los edificios que han de contener los productos.

Una vez terminado esta labor preparatoria y provisional se efectuará la distribución definitiva en el local de la Exposición.

Según comunicación del Rectorado de la Universidad, ha sido elevada favorablemente al Ministro de Fomento, la solicitud de esta Cámara solicitando permiso para ocupar el Consulado de Mar.

parece que el Consejo de Estado se reuniría de nuevo para tratar de dicho asunto.

Vista de actas
Ayer por la tarde tuvo lugar en el Tribunal Supremo la vista de las actas de Tudela, Hoyos, Boracaldo, Benabre, Velez, Málaga, Vera y Santander.

Lo de Mahón
La vista del acta de Mahón había producido gran interés ya que en nombre del diputado proclamado hablaba el señor Ortega y del que figura derrotado D. Alejandro Rosselló.

El señor Sol y Ortega dijo en su discurso que si triunfó el candidato republicano fué por el gran número de votos que obtuvo y que no pudieron arrebatarse á pesar de los numerosos chanchullos hechos por el gobierno.

Hace historia de los atropellos que dijo que habían cometido las autoridades.

El señor Rosselló defendió al general Hedijer con gran energía y refutó los cargos que el señor Sol y Ortega había dirigido á las autoridades y terminó diciendo que si las elecciones se hubiese hecho con toda legalidad el señor Hedijer hubiera proclamado diputado.

El discurso del señor Rosselló produjo impresión.

Generales
Madrid 29 (11'40 m.)
García Prieto

En la sesión que celebró anoche la Academia de Jurisprudencia fué elegido presidente por unanimidad el ministro de Estado Sr. García Prieto.

Con tal motivo ha recibido numerosas felicitaciones.

Combinación de mandos
En los círculos militares se asegura que el general Santa Coloma se le conferirá el mando de la primera brigada de Cazadores, que se encuentra vacante por haber ascendido el general Alfán.

De Valencia
El ministro de la Gobernación ha recibido un despacho del gobernador de Valencia dándole cuenta de que en el expreso llegó la banda Municipal.

Acudieron para recibirla el alcalde y todos los concejales y numeroso público.

Se le tributó un cariñoso recibimiento.

El general Martitegui
Al recibir esta mañana, el ministro de la guerra Sr. Aznar á los periodistas les manifestó que había recibido un telegrama del general Martitegui dándole cuenta de sus propósitos de revistar las guarniciones de Castellón, Morella y Vinaroz.

Sin importancia
El Sr. Canalejas ha dicho que las bombas halladas en la calle de San Pablo y cerca del Paralelo de Barcelona no tienen la importancia que en un principio se les quiso dar.

Las bombas—dijo el Sr. Canalejas—fueron recogidas y depositadas en el carro blindado para su conducción al campo de la Bota; hoy ó mañana se las harán explotar.

Una montaña desplomada
Telegramas recibidos de París dan cuenta de que cerca de Fontani se desplomó una montaña aplastando 8 casas.

Entre los escombros han sido extraídos hasta la hora presente 4 cadáveres y 12 heridos graves.

A espaldas de la montaña corría un torrente el cual se desbordó inundando el caserío.

La consternación que reina entre el vecindario es grande.

Han perecido ahogados numerosos animales.

Puede decirse que los propietarios de aquel contorno han quedado en la miseria.

Niña abrasada
En el día de ayer se celebraba con gran solemnidad en una iglesia de París de Doggen el acto de dar la primera comunión á trescientos niños de ambos sexos.

La vela de una niña prendió fuego al vestido de otra.

Esta corría por el templo envuelta en llamas.

La confusión que se produjo fué enorme.

Las llamas del vestido incendiado de la niña prendieron á un tapiz de la Iglesia.

Después de grandes esfuerzos pudo pagarse el fuego.

La niña murió á los pocos momentos.

Tanto el cuerpo diplomático como los naturales del país no creen con las promesas del Saltán.

Montero Ríos
El expresidente del Senado señor Montero Ríos estuvo en la tarde de ayer en el domicilio particular del señor Canalejas.

El motivo de la visita del Sr. Montero Ríos al jefe del Gobierno fué para despedirse, pues por la noche salió para Laurizan.

La entrevista fué de larga duración y se dice que se trató ampliamente de política.

Madrid 29 (11'40 m.)
Maura

El expresidente del consejo señor Maura estuvo en el ministerio de Fomento y conferenció extensamente con el Sr. Calbetón.

En la mencionada conferencia el señor Maura pidió que concediera una subvención de 50,000 pesetas para la exposición de productos de las Baleares que se celebrará en Palma de Mallorca á últimos del próximo mes.

El Sr. Calbetón manifestó al señor Maura que haría todo lo posible para complacerle, pero no le podía dar una contestación afirmativa por ser varias las solicitudes que se le habían hecho y deseaba complacer á todos.

El gobierno de las Baleares
La próxima combinación de gobernadores abarcará al gobierno de las Baleares.

He tenido ocasión de hablar con el Sr. García Bernardo el cual me manifestó que no volvería á encargarse del gobierno de esta provincia.

Ayer por la tarde dicho señor conferenció extensamente con el Sr. Canalejas.

En dicha conferencia se trató ampliamente de la política de las Baleares.

El Sr. García Bernardo se propone salir muy pronto para Asturias.

El General Linares
El exministro de la Guerra general Linares ha dicho á sus amigos que se propone plantear en el Senado un debate sobre la guerra del Rif, por los ataques sobre la misma le dirigieron.

En dicho debate tomarán parte el conde de Esteban Collantes, Allende Salazar, Sanhez Toca y otros senadores.

Primo de Rivera
Al saber el general Primo de Rivera que el general Linares plantearía el debate sobre la guerra de Marruecos ha dicho que el estaba preparado pues sabía que le aldriría.

Mitín republicano
Los republicanos han decidido aplazar el mitín que tenían el propósito de celebrar hoy para protestar contra los atropellos que había cometido el gobierno contra los candidatos republicanos que aparecen derrotados.

El motivo de haber aplazado dicho mitín ha sido para evitar que se les atribuya que dicho acto sea para ejercer coacción en la discusión de las actas.

Madrid 30 (á las 2'40)
Canalejas y Moret

Se dice que si en la visita que le hizo el Sr. Montero Ríos al jefe del gobierno se acordó que este visitara de nuevo al Sr. Moret para ofrecerle la presidencia del Congreso solemnemente.

Se duda que el Sr. Moret acepte el ofrecimiento.

Moret y la discusión de las actas
El expresidente del consejo Sr. Moret se propone asistir á todas las discusiones de las actas, á cuyo efecto se le ha habilitado un sillón al lado de la mesa de los periodistas.

Al Sr. Moret se le ve tomar alguna nota.

Marina
Ayer por la tarde el Sr. Canalejas dijo á los periodistas que se había autorizado al general Marina para que viniera á la Península.

En los centros oficiales se duda que dicho general vuelva á encargarse del mando de nuestras tropas en África.

En el Consejo de Estado
El sábado se reunió el Consejo de Estado en pleno.

En dicha sesión había de aprobarse un crédito de tres millones de pesetas para la construcción de barracones en Melilla para nuestras tropas.

Se dice que el ex ministro moretista señor Rodríguez Villanueva se opuso.

La discusión fué acaloradísima y

Madrid 28 (11'40 m.)
(Recibido á las 2 tarde.)

De política

Las elecciones en Canarias

Al recibir esta mañana el ministro de la Gobernación á los periodistas, manifestó que se había recibido un telegrama del gobernador de aquellas islas manifestando que se habían verificado con toda tranquilidad las elecciones de senadores y que habían sido elegidos los siguientes señores:

D. Fernando León y Castillo y Don José Cort, liberales y D. Juan García del Castillo conservador.

Madrid 29 (2'40.)
Consejo de ministros

Como ya telegrafé, ayer á las cinco se reunieron los ministros en consejo bajo la presidencia del jefe del gobierno Sr. Canalejas.

Al llegar el presidente del consejo fué interrogado por los periodistas sobre si el consejo que se iba á celebrar tendría alcance político.

El Sr. Canalejas contestó á los reporteros que estando en vísperas de reunirse el Parlamento era natural que se tratase de política pero podía asegurarse que en el seno del gabinete reinaba la mayor armonía y que todos los consejeros estaban conformes en el programa que se desarrollará.

El consejo de hoy—continuó diciendo el Sr. Canalejas—aunque político será administrativo.

A la calida bien yo, ó el conde de Romanones—facilitaremos á la prensa todo lo que hayamos tratado.

Lo que se trató en el consejo
El jefe del gobierno fué el primero que salió del despacho donde se celebraba el consejo, y dirigiéndose á los periodistas les dijo:

En el consejo nos hemos ocupado de los siguientes asuntos:

El ministro de la gobernación expuso la necesidad de aumentar el presupuesto de su departamento para atender á ciertos servicios que hoy están casi abandonados.

En un principio todos hemos estado conformes en este aumento pero en el próximo consejo se estudiará detenidamente este asunto.

Se estudió el proyecto que hay de celebrar en Madrid una Exposición Universal y se acordó nombrar una comisión que esté compuesta de diputados y concejales, por periodistas y presidentes de distintas sociedades de Madrid.

Dicha comisión estará presidida por el ministro de Fomento señor Calbetón.

Resolvieronse varios expedientes.

El jefe del gobierno manifestó que nada más se trató en el consejo.

El consejo tuvo alcance político.
A pesar de las manifestaciones hechas por el señor Canalejas se sabe que el consejo tuvo alcance político.

Según manifestaciones hechas por persona que parece estar bien informada de lo que se trató en el consejo de ministros dijo, en el salón de Conferencias del Congreso lo siguiente:

Uno de los principales puntos que han tratado los ministros esta tarde en la Castellana acompañado de su familia el presidente del Consejo señor Canalejas.

El Rey
El rey pasó la tarde en el tiro de cañón de la Casa de Campo.

Acompañaron al monarca, el conde de San Roman y el marqués de Viana.

Capilla Pública
Con motivo de celebrarse la festividad de sufragio se celebró ayer en el Regio Alcaza la acostumbrada Capilla Pública.

El paso de la comitiva por las galerías fué presenciado por numeroso público.

De Tánger
El ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro representante en Tánger dándole cuenta de que los bereberes han sitiado á Meruney y que han derrotado á las tropas imperiales.

Los bereberes han saqueado las lábilas vecinas.

Promesas del Saltán
En vista de la situación en que se encuentran las tropas imperiales, que han sido derrotadas por los rebeldes, el Saltán ha dirigido una nota al harka y al cuerpo diplomático anunciando la abolición de todo suplicio.

ELECTRICIDAD Y GAS INSTALACIONES

EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

La Comisión ejecutiva ha encargado al exquisito poeta D. Francisco Blanes Viale la letra del Himno á la Exposición que se cantará el día de la apertura.

Para la música ha sido designado el maestro D. Andrés Gelabert.

El viernes de la semana anterior dieron comienzo las obras de construcción de la pasarela.

Las que se ejecutan en el nuevo edificio tocan ya á su término.

Mañana ó pasado quedará completamente cubierto.

Los trabajos de adorno se ejecutan con rapidez extraordinaria.

Aseguramos que para el día 10 habrán dado fin todos los trabajos y podrá empezarse la colocación de las instalaciones.

Salida de Weyler
El sábado por la mañana recibió el general Weyler un telegrama de Madrid dando cuenta de que su hijo don Antonio, Diputado á Cortes, por esta circunscripción había recaído en su enfermedad.

El general decidió embarcarse el sábado mismo para Barcelona con objeto de poderse trasladar á Madrid si el estado de su hijo lo requería.

Acudieron al muelle para despedir al ilustre viajero el capitán general, señor Ortega, el gobernador civil don Luis Pascual y Militar D. Enrique Carlos, el alcalde D. Luis Alemany, el exdiputado á Cortes don Bernardo Amer, el vice-presidente del Círculo don Miguel Torres, D. Miguel Granada, gran numero de socios del Círculo liberal y numerosos jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición.

Muy vivamente deseamos el completo restablecimiento de D. Antonio Weyler.

Un rayo
Noticias recibidas de Selva dan cuenta de que el día 27 del corriente se desencadenó sobre aquella población una fuerte tempestad.

Durante la tormenta se refugió en el Santuario del «Puig de Bon Any» un sujeto de 28 años llamado Jaime Roselló.

Fueron varias las chispas eléctricas que cayeron por aquellos contornos y una de ellas penetró dentro del Santuario y quemó el pantalón y el calzoncillo de la pierna izquierda de Roselló.

Dicho individuo quedó sin sentido y fué auxiliado por un vecino llamado Miguel Buzá.

Afortunadamente Jaime Roselló no sufrió el menor daño.

ALCANCE

Madrid 30 (11'40 m.)

La clave del terrorismo Descubrimiento sensacional.

Durante las primeras horas de la noche empezó á circular por Madrid la noticia de que en Barcelona se había descubierto la clave del terrorismo.

Al ministerio de la Gobernación acudieron los periodistas y corresponsales con objeto de ver si los rumores que circulaban tenían confirmación oficial.

En aquellos momentos los periodistas no pudieron ver al Sr. Merino por estar éste sumamente ocupado.

Conferencia importante
Al salir los periodistas del ministerio de la Gobernación supieron que el señor Merino estaba celebrando una

extensa conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona.

Dicha conferencia estaba relacionada con los rumores que circulaban sobre el descubrimiento de la clave del terrorismo Catalán.

Anoche á pesar de las veces que se intentó ver al ministro de la gobernación fué completamente inútil.

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS GRABADOS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

GALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

ESTAMPAS

OLEOGRAFÍAS • CROMOS GRABADOS • MAPAS

NOVEDADES

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

GALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

EL AGUILA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850 * Denominación y marca registrada * Colón, 39 * Teléfono, 148 *

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores	de 8	á 30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	» 3 1/2	á 12	»
Guarda-polvos para viaje	» 8	á 40	»
Chalecos de piqué blanco colores	» 4	á 12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores	» 3 1/2	á 11	»
» lana, tricot, paño y armoure novedad	» 6	á 25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	» 100	á 150	»
Frachs de paño y casimir negro	» 30	á 75	»
Levitás cruzadas de paño y casimir negro	» 50	á 65	»
Sacos y Sobretodos de entretiem-po	» 25	á 100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot	» 10	á 50	»
Trajes completos de dril crudo y colores	» 8	á 32	»
» de lanilla, vicuña y tricot	» 15	á 30	»
» de alpaca negra y colores	» 25	á 60	»
Impermeables	» 50	á 100	»
Mantas de viaje	» 15	á 70	»

Sección de Ropas para Niños y Varios

Trajes Americana lana, vicuña y gerga p.ª niños 10 á 16 años.	de 14	á 40	ptas.
» dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	» 6	á 16	»
» Marinerá lana, gerga, vicuña y alpaca, niños 4 á 10 años.	» 4	á 12	»
» dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años	» 4	á 20	»
» Blusa y otros modelos lana, dril y alpaca, niños 4 á 10 añ.	» 4	á 26	»
Chalecos piqué para niños de 10 á 16 años	» 4	á 6	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años	» 8	á 14	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball' y niños	» 2	á 4	»
» de lana, forma japonesa para niños y forma Marineró.	» 2	á 3	»
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá.	» 2	á 3	»
» de paja para niños	» 2	á 750	»
» de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés	» 2	á 3	»
Perchas de níkel para trajes	» 150	á 5	»
Tirantes para caballeros y niños	» 1	á 2	»
Ligas para Caballero, modelo exclusivo de la casa	» 1	á 2	»
Sombreros de paja, especial para caballeros	» 1	á 3	»

Sección surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora

Recibidos grandes surtidos en todas las secciones

PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estreñidos urinales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los famosos, únicos y legítimos medicamentos **CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI**

MALES VENEREOS. Pírpelico recien-te ó crónico, gona militar, flujo blanco puréss, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los reñerados **CONFITES O INYECCION COSTANZI.** Un frasco de inyección, 4 pesetas.

SIFILIS. Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **ROOB COSTANZI**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis, glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA. Clorosis, Neurastenia, Inspeñencia, Tisis, Impotencia, Debilidad peno-renal, etc., etc., se curan tomando el maravilloso **ELIXIR NUTRO-MACININA COSTANZI.** Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA: En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortez, Jaime II, 21. **AL POR MAYOR:** Depósito exclusivo.—Laboratorio **GRAU Y NGLADA 30, RAMBLA DEL CENTRO, 30.—BARCELONA**

Consultas médicas, contestando gratis y en reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: **Rambra del Centro, 30, bajos, BARCELONA.**

SOLUCIÓN CASES

DE CLORURO-FOSFATO DE CAL

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Podría ser recomen-dada para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Lanza, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

Navigazione Generale ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**

POR LOS NUEVOS Y VELOCOS VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA, 13 Mayo.	SAVOIA, 12 Junio.
ARGENTINA, 15 Mayo.	RE VITTORIO, 17 Junio.
BRASILE, 26 Mayo.	ITALIA, 28 Junio.
PRINCIPE UMBERTO, 1.º Junio.	REGINA ELENA, 1.º Julio.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Morse.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Rullés, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borne).—Palma.

LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sra. y Sr., Baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

PRINCESA MAFALDA 1.º Mayo

VIRGINIA 10 Junio * **CORDOVA** 26 Junio

COCINEROS ESPAÑOLES RECENTEMENTE CONTRATADOS.

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

BRASILEÑO

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar la cabina necesaria.

Para carga y pasaje y demás inform. dirigirse á los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma.**

ANTONIO NABATE

ANIS TUNEL

MARCA REGISTRADA

GOTAS MADRES SULFUROSAS

DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que está indicado el uso de aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Centro Farmacéutico, Palma

SOCIEDAD ANGLA ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mal.º —Talleres en Mahón.—Escuela Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Saló del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» constructora especializada de los acreditados motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley á insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Dawson.—Máquinas y Calderas de vapor de imborrable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas.

Materiales de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de remodeladores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Grúas.—Reparación de buques.—Construcciones meté. vas.—Calificación y ventilación fundición de piezas hasta de **DEZ TONELADAS.**

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTO GRATIS

Unico representante **Bernardo Estela, Palma de Mallorca**

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL **DR. PADRÓ**

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—60 AÑOS DE EXIST. Vasta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Formas del GLOBO.

Sociedad Anónima Española

KÖRTING-BARCELONA

Formas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulverizadores, Cebolleros de vapor, Inyectores y demás aparatos por choro sistema **KÖRTING**

Bombas Diafragma, new-alesteria etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KÖRTING

Calentadores Körting, Secadoras, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de Hojalatería, Aparejos y Calentadores.

Válvulas y guarniciones de caldera, Tubos de hierro virgen.

CARRILÓN PARA VENDER

Procedente de préstamos se vende un carrilón muy barato.

CALLE DESPUIG, 40

ALMONEDA PERMANENTE

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en San Llull de la Villeta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio San Rosiñol ó en Palma Calle de la Cotradia núm. 4.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Llagalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.